

东莞强化五大民生保障 倾力解决群众急难愁盼

文/范彬彬 图/王俊伟

民生无小事，事事系民生。在东莞这座充满活力的城市，发展不仅是经济的腾飞，更是民生的持续改善。今年以来，东莞政府不断创新举措，坚持在发展中保障和改善民生，聚焦学位、医疗床位、停车位、养老床位、就业岗位“五位”难题，着力解决群众身边的操心事、烦心事、揪心事，让市民真切感受到了“质”变莞邑的温暖与力量。



东莞学位持续增加



东莞市市内景观

教育优先，新增学位满足群众期待

教育是民生之基，学位问题是东莞市民关注的焦点。“增加公办学位供给，大力推进素质教育”这一民生实事位列2024年市十件民生实事之首。面对日益增长的教育需求，东莞政府坚持以人民为中心的发展思想，加大教育投入，推进教育现代化建设。通过新建学校、扩建校区、优化教育资源配置等措施，不断增加学位供给，让更多孩子能够在家门口享受到优质教育。

据悉，2023年的十件民生实事中，就有“深化教育扩容提质”。在今年，东莞市持续在教育提质方面发

力，不仅将继续新建、改扩建公办中小学15所、幼儿园19所，新增公办中小学学位3.3万个、幼儿园学位0.7万个，还计划加快推动2所公办普通高中、1所特殊教育学校建设，启动小学生游泳技能普及计划，丰富体育美育劳育活动，培育遴选“百千百”莞邑校园优秀阅读空间，推动公办中小学科普副校长、科学实验课、“科普430”实现“三个全覆盖”，推动建设儿童科普教育基地。

高埗镇洗沙小学改扩建项目正在紧锣密鼓地有序推进中，预计今年秋

季开学投入使用，预计新增810个学位，满足36个教学班规模需求；东城将新增一所九年一贯制学校；华南师范大学附属中学东莞长安学校计划今年9月正式开学；樟木头镇实验小学教学楼扩建工程预计今年7月底完工。今年以来，东莞政府注重优化公办学位供给。通过综合运用新建改扩建、盘活挖潜存量资源等方式，多措并举、全力以赴挖潜优质教育资源，持续扩充优质公办学位。这不仅包括建设新的学校或扩建现有校区，还包括对现有教育资源的优化利用，

以提高学位的供给效率。

除此之外，东莞还注重优化招生入学政策措施。在招生入学方面，政府强调公平、公正、公开的原则，通过优化招生统一管理、调整公办学规划片招生范围等措施，确保每个适龄儿童都能享有公平的教育机会。同时，为应对非户籍适龄儿童少年的义务教育问题，东莞通过实施学位补贴政策，将学位补贴工作纳入当地经济社会发展规划统筹安排，落实学位补贴经费保障，以逐步提高非户籍适龄儿童少年义务教育公共服务均等化水平。

守护健康，病有所医老有所养

健康是市民幸福生活的基石，今年以来，东莞政府深入打造健康东莞，编织牢民生兜底保障网。加快市中医院骨伤科研究中心、市人民医院发热门诊大楼及TID项目建设，争创10个省级临床重点专科。据了解，去年一年，东莞8.1万名医务工作者悬壶济世、大爱无疆，推动疫情防控平稳转段。在全国首创健康副校长模式，市人民医院BNCT治疗中心、市妇幼保健院扩建工程完工，定点社卫机构100%接入异地就医结算平台。户籍人口人均预期寿命达82.4岁。

随着老龄化社会的到来，养老问题日益凸显。相较去年，今年的十件民生实事单独将养老服务作为一项关注工作。东莞政府优化提升公办养老机构，新增养老床位500张，完成居家适老化改造项目不少于500宗，探

索设立临终关怀服务中心，每个镇街至少建设一个居家社区养老服务照料中心示范点。推动银瓶新区等公租房配租入住，筹建保障性住房3000套，筹集保障性租赁住房2万套，加快构建房地产发展新模式。

病有所医，老有所养，是东莞政府不懈追求的民生福祉。政府加大投入力度，不断完善医疗服务体系，为市民提供便捷、高效的医疗服务，确保每一位市民都能享受到健康保障的权利。同时，政府也高度重视老年人的养老问题，通过增设养老服务等方

式，为老年人提供温馨、舒适的养老环境，让他们安享晚年。

这些举措的实施，不仅彰显了东莞市人民政府对民生事业的关注

和投入，更让市民深切感受到了“病有所医、老有所养”的温暖与幸福。

就业为本，拓展岗位促进稳定增收

就业是民生之本，是群众最关心、最直接、最现实的利益问题。东莞政府始终坚持以就业为本的发展理念，今年以来，努力打造公共就业服务能力提升示范，通过一系列政策措施促进就业创业。政府加强与企业的沟通合作，推动产业转型升级，创造更多就业机会；加强职业技能培训，提高劳动者的就业能力和竞争力；完善就业服务体系，为求职者提供全方位、多层次的就业服务。这些举措的实施，不仅促进了社会稳定和谐，也提升了市民的获得感、幸福感、安全感。

据了解，为深入实施就业“五大提升工程”，做强名企名校行等服务品牌，提升农民工、高校毕业生等重点群体的就业创业能力，全面加强欠薪问题源头治理。东莞政府预计今年新增就业9.3万人、创业1.3万人，实现在莞高校应届毕业生去向落实率95%以上，致力于把就业优先全面落

实到位，以更加充分更高质量的就业，托举起千家万户稳定的幸福。

今年以来，东莞人社部门还着力打造品质服务生态，提升就业服务质量。包括优化线上公共就业服务，实施“就莞用”服务体系优化工程，促进城镇新增就业9.3万人，推动1.6万登记失业人员实现就业。开展各类补贴性职业技能培训8万人次，新增技能人才等级认定5.7万人次。这些举措的实施，不仅为东莞市民提供了更多的就业机会和更好的就业服务，也为城市的经济发展和社会稳定奠定了坚实的基础。

东莞通过教育优先、创新停车管理、健康守护、就业为本等措施，不断改善民生福祉，让市民切实感受到了实实在在的成效。未来，东莞将继续坚持以人民为中心的发展思想，不断创新工作思路和方法，推动民生事业再上新台阶，为市民创造更加美好的生活环境。



创新举措缓解停车压力

不断加大建设满足人民群众需求的，还有东莞的停车位。2023年东莞市国民经济和社会发展统计公报显示，东莞全市机动车保有量（民用）达到415.90万辆，比上年末增长6.2%，原有城市道路交通组织已无法满足群众日益增长的出行需求，道路出行拥堵、停车困难等问题相对集中。

为解决停车难题，东莞政府多措并举破解群众“停车难”“堵车烦”问题。坚持建管并举、管出效率、管出安全，开

展停车资源普查，实行均等服务、规范收费，推进三大森林公园等停车项目落地，打造不少于100个停车规范管理典型村（社区），开放共享不少于5000个行政企事业单位内部停车位，新增不少于8万个停车位。开展不少于240公里的交通综合整治，新建改造20座人行天桥（地下通道）及1500公里非机动车道，完成不少于80个堵点治理。推动公交运营主体全面国有化，推广响应式停靠模式，提升市民出行体验。

据悉，东莞各镇街多举并进，盘活停车资源的利用效率，系统推进辖区停车资源的精准供给，有效缓解群众“停车难”等问题。大朗医院为了缓解患者停车难的问题，通过“平改立”的方式，在医院内部新增了一座垂直升降类立体停车场。该项目总投资6100万元，占地2393.03平方米，并设置了多个智能停车位，提供了816个车位。为了推进桥下空间的安全管理和有效利用，道滘镇政府利用道滘大桥南岸桥底的空地，设置了桥下空间停车场。该停车场占地9650平方米，提供了145个停车位，为市民提供了便捷的停车选择。一方面，政府加大公共停车场建设力度，除了利用城市边角地、闲置地等空间建设停车场，增加停车泊位供给；另一方面，政府推动停车资源共享，鼓励机关、企事业单位等内部停车场对外开放，提高停车设施利用效率。同时，政府还加强停车场管理，规范停车秩序，让市民停车更加便捷、有序。

用新作为 质造莞邑

横沥

文/余晓玲 图/横沥宣

3月8日，2024年横沥镇招商推介会暨重大项目集中签约及动工仪式举行，总投资超58亿元；3月15日，东莞市千瑞电子科技有限公司零碳智能制造基地项目开工，投产后预计年产值达6亿元；4月18日，总投资超3亿元的广东横沥发展控股集团有限公司半导体产业孵化器项目顺利封顶……2024年，东莞市横沥镇紧紧围绕东莞“科技创新+先进制造”城市特色，聚焦工业立镇，坚持制造业当家，以开展“投资年”行动为突破，集中精力拼经济、抢速度、谋发展，全力打造横沥高质量发展新的增长极。

集中精力提质增速 实现高质量新发展

“拼字当头”持续推动高质量发展



横沥镇航拍图

过去一年，横沥地区生产总值达到217.3亿元，同比增长4.2%，增速排名全市第7。工业投资额236亿元，增长17.6%；社会消费品零售总额51.2亿元，增长9.8%；荣获2023年度领导班子工作优秀镇街，高分通过国家新型城镇化标准化试点工作经验，在广东镇域经济综合发展力“百强镇”排名第26位。

“服务为先”全力做好对企服务

高质量招商引资，高在招引的产业层次上、高在招引的项目质量上。于横沥而言，招商引资的不仅是资源、政策，更是优质的服务和环境。横沥镇高质量发展大会暨“百千万工程”现场推进会上，横沥镇党委书记叶效怀强调，要切实做好对企业服务，加强保障，为企业解难题，帮助企业满工满产；要营造扶企助企的良好氛围，做实做优对企服务，打造优质宽松营商环境，不断优化营商环境，完善服务体系，切实减轻企业负担。

过去一年，横沥镇“百千万工程”全面推进，构建镇“1312”典型引领体系，形成全面推进类、重点推进类、加快推进类的“3个6”分类施策机制。隔坑村入选省“百千万工程”典型村，隔坑、半仙山、村尾、新围4个村成功创建特色精品村，18个村（社区）全域达到“省级示范圩镇”标准。

今年，横沥镇坚持“拼字当头”，持续掀起大抓经济、大抓高质量发展热潮。持续壮大模具、电子信息、智慧光电、食品饮料四大产业集群，加快推动稳增长各项政策措施落地落实，以一季度“开门红”带动经济“全年红”，力争实现地区生产总值增长5.5%的全年目标。

境，促进民营企业发展壮大。健全镇领导挂点服务企业制度和规上、限上企业服务专员全覆盖工作机制，大力推行柔性执法和包容审慎监管，“一企一策”解决企业诉求。领导班子定期深入企业一线了解诉求，及时制定解决措施助企纾困，已成为横沥的“常规动作”；为重大项目、重点企业开通“绿色通道”，全力破解用地指标、土地调规、土地征收等制约项目落地因素，坚决为企业减负，助力企业轻装上阵。

今年，横沥镇还保持R&D经费投入强度，完善重点科技项目资助，对符合条件的企业给予配套资助；协助企业加入市数字化转型改造名单，争取全年推动79家规上工业企业完成数字化转型，强化科技创新主体地位。

“看到镇委、镇政府对企业这么重视，让我们深深感受到了横沥发展的信心和决心，横沥未来的发展前途必定是一片光明。”横沥镇企业家座谈会上，不少企业家代表由衷地感慨道。